MATHS

FOR IIT JEE ASPIRANTS OF CLASS 12 FOR
MATHEMATICS

CONIC SECTION (PARABOLA,ELLIPSE &
HYPERBOLA)

Exercise 1 Speclal Dpp 1 Parabola

1. A9 & @ SI1 fTped Waag & yrafeie el & golfdr &

A.x = 3cost,y = 4sint

t
B.z? — 2= — 2cost, y = 4cos> 3


https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_otBUcMK6jvcD

C./z = tant, ,/y = sect

t

t
D.z = \/1—sint,y:sin§+cos§

Answer: B

O drdswm @

2. Raeld y? = Iz &1 9ot fgaife &1 wfFifad &ea ara fog
&1 fomg U2l I Ve WRaerd &, forRyes ATfliers gPm

Al
9
2

o~

B.

S~

9

2
9

.

36


https://dl.doubtnut.com/l/_otBUcMK6jvcD
https://dl.doubtnut.com/l/_NnaFroXiI0xS

Answer: A

O s

3.U% &R I 36T 3z — 4y = 10 dAT I 2? + y? = 4 Bl I7dl

Wl BT & Al 3B brg bl fa=g g &P

A. I3 39T

B. gt
C. aRdfdes dT fi=-fi FRet Y3l &1 gor

D. 4vdeld

Answer: D

O @i s



https://dl.doubtnut.com/l/_NnaFroXiI0xS
https://dl.doubtnut.com/l/_jusOP8YmVyI4

4. Q 3RTHM WRacd 39 YR g fob 1 B 38T x- 37e, o e

fog AT 31adedl Ve gk F [AwRId 81 I v =R @1 g &

WA 378 B TR Jit ST €, S Rderd &f HE P 3R P
R fAdd & a9 PP' & A& fa=g &1 fomg 9 &Pm

A. Udh Uvdeld

B. U% g

D. Ush AfdRaed

Answer: A

O drdisw @



https://dl.doubtnut.com/l/_fTCcsKA62C35

5.9R¢1 3T y = m(x - a), Waed y? = 4dax & & cPI-37P]
aRAfae fag3l W e 81 3fg
(i)m € R (iiym € [ —1,1] (iiiym € (— o00,1] U[1,00)R
(ivym € R — {0}

AmeceR

B.m e[ —1,1]

Cmeée(—o00,1]U[l,0)R

D.m € R — {0}

Answer: D

O drdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_ETLzhZySwkHc

6. AT (x — 1)° — 8y = 0 PN AN HY Fg TH I AR T

g SN WA B 30D MY R W vl &, dl I BT HHIaT
g
Az +y* —4y =0
B.(ii) 2> + 9> —4y+1=0
Ciz? +y? —2¢ —4y=0

D.(iv) 2 +¢y* —22x —4y+1=0

Answer: D

O drdsw @



https://dl.doubtnut.com/l/_HY7tLuPHmpJ8

7. Waed y?> — by = 3z — 6 B gRT y-318] R HIC Y 3~AQU8
& TS ©: (i) 13i) 2 (i) 3 (iv) 5

A1l

B. 2

C.3

D.5

Answer: A

O drdswm @

838Gz —1=0,RaeTy? —kx +8 =0 FAAeda k

A A & Ub °19 811


https://dl.doubtnut.com/l/_QHwZBJUYt91l
https://dl.doubtnut.com/l/_qRGkZ8UWae1l

Answer: C

O drdswm @

9. WAl y* = 4(z — 1) 3R 2® + 4(y — 3) = 0 F AN
& WIS A< forg I Waerdl & Aed 1 HoT 8

A.tan" (1)

B.tan 1+ cot " '2 -+ cot '3


https://dl.doubtnut.com/l/_qRGkZ8UWae1l
https://dl.doubtnut.com/l/_npvMQFD1b1yc

C.tan"'(/3)

D.tan " '(2) 4 tan'(3)

Answer: B

O drdswm @

10. R 25[@; — 2%+ (y— 3)2] — 3z —4y+7) F
AT (latus rectum) &I TS 8PN

A 4

B.2

C1/5

D.2/5


https://dl.doubtnut.com/l/_npvMQFD1b1yc
https://dl.doubtnut.com/l/_TeZoNRrSfLVR

Answer: D

O S

1. R 22 = 4y , B U 3fiar PQ & 7 & i R JaPIvT
AT g1 IfE Waeg &t A1 s &, dl BsT PsQ & dbradb &l

fa=guy grm

A () z° = 4(y + 3)

B. (i) * = %(y —3)

C. (iii) 2% = T(y + 3)

D. (iv) z* = %(y + 3)

Answer: B

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_TeZoNRrSfLVR
https://dl.doubtnut.com/l/_8uI8gb8YR5hB

12.795 P(6,5) ¥ WA > = 4z W STell =AY 2F Y@V R g
DI Q3R R W W el 81 IS gef ) Waerd Bl Q W e avell
g a7 g C, Waeld R R W Hdl & a1 a1 g C; 3R O,
R | DI AT I 8lax d &l a9
APQR &1 &A% SRR

A.1/2

B. 1

C.2

D.1/4

Answer: A

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_8uI8gb8YR5hB
https://dl.doubtnut.com/l/_mnYdlJ3xs9VU

13.195 P(6,5) ¥ WA 2 = 4 W STel IR Wef Y@V R
D! 03K R W W et 81 I g C; W bl Q R W2 el
€ A1 g C, WIAI R W WL &Rl & a1 a1 ga C 3R O,
I | Y A1 J e 3A1d &1 dd

gd C, & s &

A.5./5
B.5,/10

C.10+/2

D. /210

Answer: B

O drdisw



https://dl.doubtnut.com/l/_RRzowaYuZMuT
https://dl.doubtnut.com/l/_84T7n76Elq4K

14.1375 P(6,5) W R y* = 4z W 3Tell IR 39T W@V I
&I Q3R R W W el &1 ARG g C; WA Bl Q W e avell
& T g9 C, WRae™d R R W &eem & a1 a1 gd C; 3R O,
WY | B AN g A1 &l dd

gd C, & s &

A. APQR & 311 &G & gl STid! gl

B. APQR & 9R&=< A gia ST &l

C. APQR & %5 I 81X 1Al gl

D. APQR & & &g I 81 3Tl 8l

Answer: C

O drdisw



https://dl.doubtnut.com/l/_84T7n76Elq4K

15. RIeld 3 = 8z R RAd b fag & A1 BF=137 (focal
radii) & HeZ fa=g PI foguY U a1y ¢ faraesr

A. TfAeT B oIS, Jol Rty ot 377efl arft
B. ofiY (1,0) &PM
C. fAgdr y-3181 gpft

D. A1 BT fAEAH (2,0) PN

Answer: A::B::C::D

O drdisw @

16. T TR g {95 (1,0) A ISR & AT b y = tan(tan ' )
D! WL BT &, dl Il &b dorg Bl f[agUY Ub Waerd &P1 foraes


https://dl.doubtnut.com/l/_manNtA70vhK8
https://dl.doubtnut.com/l/_cjKiaRIRE2jR

A. AT 6 TS 24/2 8PN

B. THIAA 318 BT AHIBROT x +y = 18|

C. oMY &1 fASer (3/4, 1/4) 2

D. fA=IrT &1 JHIHROT x-y= 0 &

Answer: B::C::D

O drdswm @

17. TY-| &1 TY-11 T A= Hifa|

LrEHk-I

A |z—i|z||=|z+i|z]|ué1=ﬂgs:aﬁ!f’l ®)
aw famg @ waw sver € BfEw

B z-4-+-z-4=10 (qQ
T Age T o fewg e PR
ERCR el

(C) ofr w =2 = wg=a e B (0
ﬂﬁz=w—&ﬁﬁﬁﬂ"‘ﬁmﬁm

@ 3w =1, g e )

1 . .

ﬂ§z=\\'+;nﬁﬁﬂuﬁwz ®

LrEHk-IL
1

Imz=07 #y% o7 @ fig z
T Fw
Imz|<] & A5y o o fig z

T A=
Rez <2 & A o o fimg z
w1 F=

<3 T Hgx o O g z
w1 Fq=T



https://dl.doubtnut.com/l/_cjKiaRIRE2jR
https://dl.doubtnut.com/l/_P2Qkj2gBECoi

18. WA ¢* = 4z W A U fag P a1 fog P A FgdAT w®
glel I o7 Bl UTG a1 AT AfE el wwang Bragst & o &, o
YT &1 AT STTd B

Qaﬁ%@rwa@‘

Exercise 1 Speclal Dpp 2 Parabola

1. 795 P I Rae ¢? = 4z W Fi RA el @, x-3181 7 4,

a1 Oy , BIUT 3F=ARA Bl &l el 01+02=%Fﬁ®§PW

fague 8

Az —-y+1=0


https://dl.doubtnut.com/l/_P2Qkj2gBECoi
https://dl.doubtnut.com/l/_ci0pzNEe0D7e
https://dl.doubtnut.com/l/_R13ysk1hFHIu

Brzr+y—1=0

Cx—y—1=0

Dz +y+1=20

Answer: C

O drdswm @

2. W 3R g P 31 Yean IS shar gpft

A2
B.4
C.6

D.8


https://dl.doubtnut.com/l/_R13ysk1hFHIu
https://dl.doubtnut.com/l/_OTcq7Ojo2eDG

Answer: C

O @ s

3. WA y? = dax & HIfE PN & T8I P Raad W AT & da1

N, x-3787 R &d 81 34 & YR Ub I & NP Pl
AT Bl @ dUT Teh d Q W Aed 81 NQ ofif A &R Ti<h
Rt el Y1 B fomg T R 39 YR e & 6 AT =kNP &1, a1 k
&1 A & (T8l A 2R 8)

A.3/2

B.2/3

C.1

D. 390 ¥ &Ig T8l


https://dl.doubtnut.com/l/_OTcq7Ojo2eDG
https://dl.doubtnut.com/l/_ZEReDfpMa3iw

Answer: B

O s

4.aﬁy2 =z —13R 2% = Yy — 1%1?82[@:53314@%
3v2
Ay

5v/2
4

72
4

V2
D. —
4

C.

Answer: A

O S s



https://dl.doubtnut.com/l/_ZEReDfpMa3iw
https://dl.doubtnut.com/l/_1uZAnZzJIAT3
https://dl.doubtnut.com/l/_1RlN1o3Anzax

5. NI y° = 4azx & M T b g R & Anfia sftar H T=E

c%ﬂ'q’
A. 2a% = be
B.a® = bc
C.ac = b
D. b%c = 4a’
Answer: D
O @i

6. Il y? = 4ax & 53l foig P & oM BT e aretl YT aan

P IR 39 YT R AT I E[ell I-T o/ e R R UfaBE a8, AR &
forgue T et 8-


https://dl.doubtnut.com/l/_1RlN1o3Anzax
https://dl.doubtnut.com/l/_tM3jr13L7AV5

Ax?+2y2 —azx =0
B.22% + y? — 2az = 0
C.2z> +y*  —ay=0

D.2z% + 3* — 2ay = 0

Answer: B

O drdswm @

7. R y? = dax B 37 I fani s MY w® GESOT F9TH

g, 37 99 R o & 311 7 el 3 uIg T faeg U &1 U A 31fAw
fdpeT I -

Az? +y? —daz =0

B.z? +vy* —2azx =0


https://dl.doubtnut.com/l/_tM3jr13L7AV5
https://dl.doubtnut.com/l/_IvnG45m0zQeX

Cz?+y*+2ax =0

D.z> 4+ y* 4+ dax = 0

Answer: A

O drd @

8. WAl > = 4az H 'A 8B PI 3= YT POR 57 UPR &

o5 oY P W & ofiY w¥ f&d & a2 3meR QR ATMSaT § d9

fag3i Q 3R R &I HIfe F 3R HT AIIIS &


https://dl.doubtnut.com/l/_IvnG45m0zQeX
https://dl.doubtnut.com/l/_D3VTf1oQR3cQ

Answer: C

O @i s

9. g A9 adf Cr:z? +¢y> =8 1 Cy:y? = 16z &I
YIS WY 3T Wicht STt &1

C, Td C, & A&Y HUNHB YJUIdl dlcll 3UAMAT W9 341 &7 y-

37<gug ¢
A —1
B. —2
cC.—-3
D.—4

Answer: D


https://dl.doubtnut.com/l/_D3VTf1oQR3cQ
https://dl.doubtnut.com/l/_4zPZyTULtxx8

O s

10. ﬁ% A I debl 01Z332—|—y2 =8 W 02:y2 = 16z &I
IS W AU Fi AT 8
C,, ! ATl & HWRT AR W WL = dlel Ud sqh! A1 I
ISRA aTel gd &I B g

A 3/2

B.4+/2

C.6+/2

D. 8/2

Answer: B

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_4zPZyTULtxx8
https://dl.doubtnut.com/l/_3sLxQMwCwPLa

1. fTRTTT 2y = o W A 718 Wl a1 qar FAcenad aif
GRT 8 =T &1 St &

A.20

B. 40

C. 60

D. 80

Answer: C

O drdswm @

12. 71 U g & S eT g WAl y® = 2pz &1 A1 81 g

WRIcd B fAadr &l


https://dl.doubtnut.com/l/_Ua6FC5G3a0RK
https://dl.doubtnut.com/l/_giTyUMNBeTNJ

Wl HRAT &1 A9 R 3R g BT ufaws g 8

A. (i) (£,p>
B. (ii) (

|y
=

Answer: A::B::C::D

O b

13. WIAT y? = 4z B & RER AT Na¢ Raerd B MY I
i STl & 7 5 U 3mad B & 3 Yl off & Al HId B
311 & & T fague &

A. Udb HHIH Ydeld


https://dl.doubtnut.com/l/_giTyUMNBeTNJ
https://dl.doubtnut.com/l/_iyo7ZpqU2Nl8

B. Uh WRaaTd fa gy 1A (9,0) &1
C. Usb Wactd fSrgeh! fAgdr x-7 = 0 &l

D. U Ractd s oY v w9l Year o1 Iifiheor x = 8 2

Answer: A::B::C::D

O ==

14. RacTg & AT &1 fAdenas (1, 1) & a1 29 o qR &i=h r=ft
LT AT BT HHIGRUT x +y=18, I

A RITT B IHRT (2 —y)° =2z +y— 1) &

B. TRAcT &1 IHR0T (z — y)’ = 4(z +y— 1) &

. /1 1
C. oS o1 fAders (5, 5) g


https://dl.doubtnut.com/l/_iyo7ZpqU2Nl8
https://dl.doubtnut.com/l/_MNKTKGsF5rF0

D. ATfAeTre & oraTs 24/2 &

Answer: B::C::D

O drdswm @

15. Raed ¢ = y° + ay + b T g Waad x> = y &I (1, 1)

R ofrIdd dledl &, df fAg & 3 98l faswey gfawe?

A.a=4,b-4
B.a=2,b=-2
C.RIeT ¢ = 3 + ay + b H IS I &1 BT 4x

+1=0¢


https://dl.doubtnut.com/l/_MNKTKGsF5rF0
https://dl.doubtnut.com/l/_LKsa3szjujv5

D. WA & = y> + ay + b dAT 3B AT F R &5 I

aﬁw%%

Answer: C::D

O ==

16. R W1 y + x = 1 fbd RITT I WL BT

A (i) z? + 4y = 0
B.(i)z  —z+y=0
C.(ii)4z°> — 3z +y =0

D.(iv) 2% — 2z + 2y = 0

Answer: A::B::C



https://dl.doubtnut.com/l/_LKsa3szjujv5
https://dl.doubtnut.com/l/_bfUlNIjzHItW

17. WA y2 = 8¢ Ht WY Jft Sard 5 eaTs 2 Sh1s 8, F
neg fag3il & faguy drIfiamviy? + Iy?(2 — ) = mz —n

SEil,m,n € N&a (I+m+n) & AF 31d Hifaivl

O S s

Exercise 1 Speclal Dpp 3 Parabola

1. R y? = 322 3R 22 = — 108y &Y A Wi a1 &

TGO &

A —18


https://dl.doubtnut.com/l/_bfUlNIjzHItW
https://dl.doubtnut.com/l/_MGY0HNfSyOcV
https://dl.doubtnut.com/l/_uyFvUjImQcr7

Answer: B

O drdsw @

2. WA y? = 4z R fag P (2,3) I Wl 3@ & Wl fag Q 3R
R € @9 Q 31¥ R BHA &1

A.(9,6) 3R (1,2)

B.(1,2) 31X (4,4)

C. (4, 4) 3R (9, 6)


https://dl.doubtnut.com/l/_uyFvUjImQcr7
https://dl.doubtnut.com/l/_grXQSMcnHhDX

1
D. (9, 6) 3R (Z’ 1)

Answer: B

ommaﬁ

3. AR R (y —b) = mi(z + a) 3R
(y — b) = my(x + a) WA y? = 4az B WAIFO &, 9
Am;+my =20
B.mimy =1
Cmimg = —1

D.m; +ms =1

Answer: C

= 1


https://dl.doubtnut.com/l/_grXQSMcnHhDX
https://dl.doubtnut.com/l/_Pgoh15sGwQPF

[Daﬁﬁzﬂmaﬁ

4. I RaclT y* = daz R P A STeT 77 3N G G DI Q
R fAerdr & 3R g P 3R Q W 31UTE x- 3181 T A o 3R S

DIV §1d & a9 tan o(tana + tan §) BT A &

AO

Answer: B

O drdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_Pgoh15sGwQPF
https://dl.doubtnut.com/l/_SgHb4ZNiHkVV

5. Wacld y° = 4z &b g3l (4, -4) AT (9,6) R W N
AT & Ufc<ess fomg I Wi S 37 AT BT FHIBRuT ghT
Abz —y+115=0
B.5z +y — 135 = 0
Chr —y—115=0

D.5z +y+ 115 =0

Answer: B

O drdisw @

6. WA y” = 4ax & Bl fomg (GRIH! BIfe AT YT R 8)

R A AT gRT A1fA W 3=aRd HivT g


https://dl.doubtnut.com/l/_PjUlCXwns4fo
https://dl.doubtnut.com/l/_g4lB3nGUY77j

N

B.tan ! +/2

C.tan"'2

Answer: D

O drdswm @

7. WA y* = 4z R 5537 A, B 3R C I 81 & A= P(h,
k) R feTd &1 P T fa=gue &1 811 afe T2l & AfUcrral & Ug
&I feT aTett a1 &6 HgordT 2 8

Ax+y=

Brx—y=


https://dl.doubtnut.com/l/_g4lB3nGUY77j
https://dl.doubtnut.com/l/_Pq5UT0ofxCqX

Answer: B

O drdswm @

8. WA 3 = 4z R 95 (-1, 2) I Wl Y@0 STl AT €1 84

2T 3137 Y IWT x = 2 W 37 WUS &I T dTs a7 g1

A.6

B. 64/2
C.2,/6

D. 398 I PIs &l


https://dl.doubtnut.com/l/_Pq5UT0ofxCqX
https://dl.doubtnut.com/l/_ubLWCWBFDFgb

Answer: B

O @i

9.9 & A Bt Y@l 22 = 4y W AWt T 8

Az —-—y+3=0
Bz 4+y—3=0
Czx—2y+12=20

Dz +2y+12=0

Answer: D

O S s



https://dl.doubtnut.com/l/_ubLWCWBFDFgb
https://dl.doubtnut.com/l/_kMg2LWnI8Ll1
https://dl.doubtnut.com/l/_kifDrn0SEGi5

10.3"F My = = — 2WRaed y? = 8z I fag3 A 31 B W Pled!
€1 A 3R B R Raeld & 3T G - nfardfed €1 81 6 & IFRA
dTell Ueb Y1 Ry &l famg C R FAHAPIU R Ufe<isg HRell & 31
A YT B TR WL 3WN famg T W Ufasg awetl g

fa=g C & o1 a1 Hife &1 01 8

A.O

C.1

D.2

Answer: A

O ==



https://dl.doubtnut.com/l/_kifDrn0SEGi5

Ny =z — 2RI y = 8z P! g3 A 3R B R Pled!
g1 A 3R B R Wacrd & AW G 1 uferesfed & 81 G I R4
dTetl U W1 WA &l g C R AHHI0] R Yfae B! & 3R
AT B TR 39T @MU fomg T W Ufereesg el &l
A 3R B I 3[5RA aTel g i =[AaH A1 8

A.8

B.4,/5

C.3,/6

D.10

Answer: A

O drdiswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_CbCAEUa5thob
https://dl.doubtnut.com/l/_3M1HYOrmJrcE

12, A & Racld y* = 4z & y* = (z — k), x - A& P HATEl
U WS 31 334 8. dl k & TbaT &

A1l

B.2

C.3

D.4

Answer: B::C::D

O drdswm @

13. R i = 4az P U P01 B (double ordinate) PQ

g1 AfG P A i IR 31fAeT, Q fa=g I IR dTell AT x-3181 &


https://dl.doubtnut.com/l/_3M1HYOrmJrcE
https://dl.doubtnut.com/l/_sUQY7vSsnDNf

AR G D G R BIed! &, dl G B fdgue T WRaerd gl
for g

A. A0 H AETS 4a Bl
B. ofi¥ (4a, 0) &1
C.fAadaIx-3a=0%8l

D. AT (5a, 0) &

Answer: A::B::C::D

O @ s

14. WA y? = 4z B TN SfaT x 3181 T 45° BT ST & dqT

23 S11dT B A HFDBR U gl S Wil S7dT &, dl Tel fabedl ol
gfu


https://dl.doubtnut.com/l/_sUQY7vSsnDNf
https://dl.doubtnut.com/l/_8NJgEFaFeE0i

A. g & 3531 4 2

B. 9T &1 P4 (3,2) &

C. 3T x + 1= 0 gd Pl W Bl &1

D.gd #? + 3> + 2z —6y+3 =0 qd 'S’ & TEHINY

(orthogonal) 2l

Answer: A::B::C

O drdiswm @

15. AT PQ, Waed y° = 4z fSgPH A1f0 S &, Pt Uab TR 31 et
shar &1 afe I spQ & Fod & foguy

gy’ (3z —5) = ky* + w & @ (g+k+w) HT JYAAH TF 1

$HIfSU el g, k, w, € N2l

& . .. |


https://dl.doubtnut.com/l/_8NJgEFaFeE0i
https://dl.doubtnut.com/l/_U6U4q4LGiUlp

16. R y° = 4z R AR &, Grgeer o A do1 91f s &1
PQ I I 3fiaT & il {6 P IR e var & eirdad &l
I =g P & 91 Ud pife FHT &, dl BYst PSQ & aRq Pl

VD& D& AF Sd Hifsesiéi D € N.

O dtd s

17. WAl y? = 4z R fFOR &2, f5aeer ofif A qar 1f s &1 PO
Rt i SiaT § 311 o P R ¥eT Y1 & oTread &l

g forg P R &, @ Siia1 PQ & AeF fog &1 forguy
v (y? — 2z +4) + A =0, FE R A € N, dl A & AF

SITd HIfT|



https://dl.doubtnut.com/l/_U6U4q4LGiUlp
https://dl.doubtnut.com/l/_UOpnnQxlR2ZD
https://dl.doubtnut.com/l/_IEQZwUFU42SQ

18. R y° = 4z R AR &, 5w MY A qar 91f s &
PQ TaeTd b SiIdT ¢ 31T fh P IR QT 31 & oiread &l

Ife P Ud Q W Wt @V T W Ufaresfed ol €, a1 sftar pQ &t
YEUTdT STS 2, Al F3sT PTQ &1 &5thed ST hIfsIU|

O @i s

Exercise 1 Speclal Dpp 4 Parabola

LRIy =2 ST R II W RS R AgP A

W SfiaT & TEad U 31 Jil St 81 ¥ TR W@V Fed UH
R fomg & IR &, S f&aries gl

()


https://dl.doubtnut.com/l/_IEQZwUFU42SQ
https://dl.doubtnut.com/l/_cC0AYVZvSK9F
https://dl.doubtnut.com/l/_tTh7PUUk0eGW

B.(1,0)

(29

D. (2, 0)

Answer: B

O drdswm @

23"z —y+ 3 =0 & fogll § Raed y° = 8z W WA
IETC Hi STl € a9 @R Wl Sfar o f@R fomg 3 Seh 39%
fAdene &

A (3,2)

B. (2,4)

C.(3/4)


https://dl.doubtnut.com/l/_tTh7PUUk0eGW
https://dl.doubtnut.com/l/_eoIKonkpEyIk

D. (4,1)

Answer: C

O drdswm @

3. 3¢ Rae 32 = daz R & VA FABU R HIed & ddT
3% UGl @1 e arefl sfiar ves fRBR fag A IR & a9 @R
fomg & fAdenas &

A ( — 2a,0)

B. (a, 0)

C. (2a, 0)

D. none


https://dl.doubtnut.com/l/_eoIKonkpEyIk
https://dl.doubtnut.com/l/_5JVhBeMCNh0r

Answer: B

O @i

4. 3T A @1 BT JHaRT 51 fo=g (3,6) T IR & aAT Ieh
Y= P oifddd  (orthogonally) Predl & (i)
de+y—18=0 (i) c4+y—9=0 (i) da —y—6=0
(iv) $TH & PIg Tl

Adr+y—18=10

Bz+y—9=0

Cdr —y—6=0

D. 370 I HIg T8l

Answer: A


https://dl.doubtnut.com/l/_5JVhBeMCNh0r
https://dl.doubtnut.com/l/_6KREmx1Lt3OC

O s

5. 0% gd foIdhl BT grs 3R &g ¢ATHD y - 318 R g,
WRATT y =2z B PIR QR WA aRaAT 8 dd P33R Q F y

fAderiap! &1 APT &

Answer: A

O @



https://dl.doubtnut.com/l/_6KREmx1Lt3OC
https://dl.doubtnut.com/l/_fJK7GLwTcQUz
https://dl.doubtnut.com/l/_jvUn82mqqPo9

6. M P (2,4) R RAeH > = 8z BT AWl WA &l I1 Q
R AcTdl & 927 PQ &l IRT AR Wi 1Y g &l bw C & dd
fag cFH Adenas & : (i) (10, — 4) (i) ( — 3, 8) (iii) (10, 4) (iv)
(—3,10)

A (10, — 4)

B.(—3,8)

c. (10, 4)

D.( — 3, 10)

Answer: A

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_jvUn82mqqPo9

7. V& g SRIT $5 C (0, 1) 3R B SIS 81 PUS R
y = az’ 81 dl a & 37 A & I S v 3 vH-gFR B
Ot famg & 3renal U fag W Aead &, &% () a > 0 (i)

01 1 1Y . 1
aG(,E) (iii) (Z’E) (iv) (5,00)

Aa >0

B 601
.a =

Answer: D

O drdisw @



https://dl.doubtnut.com/l/_J2F0d2kcLaqj

8. WA > = 2z & 3 3hdl P 7e fag &1 faguy 7 % ga
e +y? —2x—4=0 Gall Ry AT g
(v° + 1—:1:)2 = A(1 + y?) 8,41 X o1 |14 gl

A.3

B.4

C.5

D.6

Answer: C

O drdsw @



https://dl.doubtnut.com/l/_A9UuM154Cksk

9. NI y? = 8¢ W faaR HIfFv|
WAt & ATV &b IRA fag3N W wWel i3l AR 31 Werl gR1
fAfHid 3trepfel BT &3l € : (i) 8 (ii) 16 (iii) 32 (iv) 64

A.8

B.16

C. 32

D. 64

Answer: C

O drdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_x5bUTSw196WF

10. R y? = 8¢ W faar Hifaw|

RIAT I WY I\ 3R AR T 311 x 378 & 1Y 30° P

10T ST &, O Hed &l gil &

Answer: A

O drdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_UEBakqBoctD8

MNAATTE C:y® — 8z — 4y + 28 = 0dYT Ih C R A fog
P(5,6) 3R Q(5,-2) IR 2T WV HHE TP dAT TQ & a1 P 3iR Q
R 31ers fAgR R AAd & Y
APQR & R o G0 811 (i) (5,3) (ii) (5,2) (iii) (5,4) (iv)
(5,6)

A. (5,3)

B. (5,2)

C.(5/4)

D. (5,6)

Answer: B

O drdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_MGb2mImXLK31
https://dl.doubtnut.com/l/_6234S7wUMfMm

12. 31 a6 C:y® — 8z — 4y + 28 = 0 AT 9 C W &
f8g P(5,6) 31R Q(5,-2) TR w9 I@TT HHIE TP 2T TQ & 2T P 3R
Q W AT fog R R fAeTd € dl
I3 TPRQ T &5Thet &PT - (i) 8 (ii) 16 (jii) 32 (iv) 64

A8

B.16

C.32

D. 64

Answer: C

O drA



https://dl.doubtnut.com/l/_6234S7wUMfMm

13.9% y? — 8z — 4y + 28 = 0 W AT fo=g P(5,6) 3R Q(5,2)

4 il Ay el Y3 & wea BT EeT: (i) % (ii) % (i) % (iv)

™

2

>

w

o
D[N w3 e[y o3

Answer: D

O drdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_B0UN9MPoaahr

14, 379 fAaE Hifae

wfed Ll

(i) (CoCl)*> (a) SR 1 HEH ty, =
(i) [Co{OX),}* (b) SRl 1 T= e, =0
(iii) [Co(H,0).JP- (c) TRIT = "B 1, =6
(iv) [Fe(CN)J* (d) orRTAl +1 dE e, =2
O drdswm @

5.9 Li:x+y=03R Ly:z —y =039 Raag &I @
9T I@U & g A1f% S(1, 2) & I Waay & Fifiers H
TS = % (m, n WE JUTSY) gRT @A & a9 (m + n) BT 7

n

GIGEAIELY

O drdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_IcOw9NdYd7Hy
https://dl.doubtnut.com/l/_sWFpH841TGYw

16. WIAT gy = 42 & fag PFY T R W Wi R—R 31fera afg
(15, 12) W FI1HT 8, Al S71d ifsrel

(a) YT PQR Y givq &1 FHie 0T STTd HIfTT|

(b) YT PQR & Pieh I fAc2Iieh SiTd hifaiv|

O s

Exercise 1 Speclal Dpp 5 Elltpse



https://dl.doubtnut.com/l/_7OJWVk2NrKYf
https://dl.doubtnut.com/l/_yxyxeZ9LgvlS

1
D. —

V3

Answer: B

O drd @

.CC2

2
2.FluaF2aﬁéQH?+yTa?raquﬁ%| HHET P &Egd R
BIS g 59 WRe A & & |PFL| = 2|PF| , SR R F, @ F

Sreigd Pl & AT 8, A APFyF, &1 8% T

A3


https://dl.doubtnut.com/l/_yxyxeZ9LgvlS
https://dl.doubtnut.com/l/_BmQFrNNnMagg

Answer: B

O @ s

3.U% qd, fSIeT Fws Srdqd & JH1E & AT Sregd ol A1t Fy

a1 F, & SR &, 339 UBR & % a1 9 IR fomg3ll W ufasg
@R &l AFT P 3 Ul fag3ll 7 & P s fag 81 If Srefgm
b1 G318 17 & A1 s PF, F, &1 83%d 30 ¢, dl ddqd &l
Y & Heg gRar & -

A1

B. 12

C.13

D. ®Is ol


https://dl.doubtnut.com/l/_BmQFrNNnMagg
https://dl.doubtnut.com/l/_GdAlpfSCGCgs

Answer: C

O @i s

4. 1M1 S°(5,12) @1 S( — 12, 5) qdga H AR € 3 ga

fa=g A SRAl €, df Srdgd Pt 3chsdl &I 7M1 g: (i) % (i) %
(iii)i(iv)z
J2 3

1
A —

N w
w| o <|| <|| ()
— —_
(O w

o

Answer: C

- .


https://dl.doubtnut.com/l/_GdAlpfSCGCgs
https://dl.doubtnut.com/l/_gSQaohiSPTfU

| & MIID ¥ JNIN RN

5. 3chadl e & UPH arddga
31T 318l Pl fag3ii Q3R R W fActdl &, @1 QR & HeA fag &1

—+——133€Rf1%|r—gpq?

farguel U 2lichd & SRIch 3hadl e ST UBR & 6

A e, ed Wdd gl

B.e' =1
C.e' =e
1
D.e = —
e
Answer: C

ommaa



https://dl.doubtnut.com/l/_gSQaohiSPTfU
https://dl.doubtnut.com/l/_G6odJnDKVIhi

6. Qg W A fo=g SRIBT 3ch-41g BIvT 7 /4 §, W Hih =R
W Y@M AT AW R A ddqd & bra I Hid I ol A
g9 T BT AFBA 11

(a2 — b2)ab
a? + b?
(a® — %)

> (a? + b?)abd
(a® — )

« ab(a? + b?)
o, CL2 + b2

(a? — b?)ab

Answer: A

ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_3cCbatIU3aH3

2 2

7.W%+ yT — 1dT Raeld y° = 22 faR HI5| I8
Uh g &l fawg P dYT Q W hAT Y a1 Iqy, Iqufer &
yferese dvd g1 dregd & P ayT Q W i IRl el v x-Ha
&I fog R W fAetdl & a1 Waed & fa=g P o1 Q A Hidt e
@Y x-3181 R fag s W et 1

3Tl PQS @2 PQR & &A%l o1 31UTd &PT: (i) 1:3 (i) 1:2 (iii)

2:3 (iv) 3:4

A1:3
B.1:2
C.2:3

D.3:4

Answer: C



https://dl.doubtnut.com/l/_PvKuSHpqst7z

¢ MiIID ¥ JNIN RN ) |

2

B.ﬁﬁ%%QerT — 1dYT Raed y° = 22 AR HfoA| I8
Uh g &l fawg P AT Q W HAE YH dY1 Iqy, Iqufer &
yfereese Hed 81 drdgd & P a1 Q R Wil sl el 3\ x-3181
®! fog R W Aetdl & a1 Waed & famg P do1 Q I Hit e

"IV x-3181 R fa=g S W A &l

WPRQSWW@W (I)i(l)ﬂ |||)£

2
5115
2

3v15
A\/_

(iv)


https://dl.doubtnut.com/l/_PvKuSHpqst7z
https://dl.doubtnut.com/l/_Gg6Kww0uNuP4

Answer: B

O drdisw @

2 2
g.aﬁ?ﬁ%+ yT = 1 dYT NI y* = 22 foaR S| I8

U @R Pl fo=g P AT Q W HHE yUH Tl Iqd, Iqafer #
nfoede dva &l Qefgd & P dar Q W i It et YATe x-3181

@I fag R W A & aUT W & fag p a1 Q I Wi wel
"IV x-3181 R fag S W A &l
RSl PQS TT PQR & &1l b 31[aTd 81T (i) 1:3 (ii) 1:2 (i)
2:3 (iv) 3:4

A2z’ + 2% —x—2y=0

B.2x2 + 2% + 4z — gy: 0

C2z2+2y° + 2 —3y =0


https://dl.doubtnut.com/l/_Gg6Kww0uNuP4
https://dl.doubtnut.com/l/_MRYNTxhGP7U4

D.222 + 2 — Tz +y =0

Answer: D

O drdswm @

2 2

T
10. I —— + — :1,ae<0,g),f?m$f?w
sec” o tan“ o

A AT P o F 61 R I6Adr g

A. JU¢Y i °91d

B. oMY &I Fife

C. 1N & fAcens

D. ATfNe s Pl =TS

Answer: A::B::D

f 1


https://dl.doubtnut.com/l/_MRYNTxhGP7U4
https://dl.doubtnut.com/l/_94NRJbGRSJhr

2 2

1. Srfaa $—2—|—3;—2:1(a>b) Broer e 2a & ¥
a

JRe PR AT APuar R AT L -

A z? = ala —y)

B.z* = a(a +v)

Answer: A::B

O drdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_94NRJbGRSJhr
https://dl.doubtnut.com/l/_6RhmYQ45od6q

LiEHKSI LrEHK&IT

. . 1
(A) =0 fEgT 7 IeeeRa T A9 et (P) 5
2x -3y =6 4x + 5y =20 T FEI X~ T y-34T 07 W @
o =@ 3 (principal axes) frETTE W @ e & g0h
& 3\ \ " 1
(B) 2097w wwrE o 3v8 @ wl fE A wee e w e 9w 3 Q7
V-
at e f ® 8 A ot g T feiw G P o T 9T e I
Cox N
() uf’ﬁvqﬁ—bﬂ#‘r#qqﬁvrwﬁ-—ﬂmwﬁd ®R) =
a a -
FHaTg Pope g & m gAeh s ahh
Xyt 7
(@) ATy ey =] e g fa ¢ fe g -:S]‘T
&
. . la® & 2b° .
@ @ @ gl afawes & mn 1|I||—1 # qIray 8
12, A raEa g gnh

O ===

13. fag '0" GiEige &1 g dAUT AB dYT CD hALE dIE3&T aT

oTe3tel 81 fomg F diefga &1 ues A1 €1 IfE OF = 6 daT fngst OCF

& 37=cqd b1 AT 2 8, ol (AB) (CD) &1 JUH%Bd siTd PHifsrd|

Oaﬂﬁa‘r?ﬁr\faﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_IVPU98MwVFzA
https://dl.doubtnut.com/l/_J9CHuMaaGnBq
https://dl.doubtnut.com/l/_uQtSbFSnr4Jc

14. RAe y? = daz F A0S & AR W i ow=f et @i
& o o1 BioT gpm

ommaﬁ

2 2
15, A T+ o = 1R Rg R(S,2v/7) & wl Yay

G STl 21 3 el @3 gRT FHIRY A1 J SRA areft Hife
WR 913 I 3{=Efuad &3 SiTd Pifaiv|

O ==

Exercise 1 Speclal Dpp 6 Elltpse


https://dl.doubtnut.com/l/_uQtSbFSnr4Jc
https://dl.doubtnut.com/l/_uhYKDhrjxK1h

1. HHT y-3781 Sreiqa & (a1 & oIt Icbadl e= 1/2 & a1 I°1d

1% (3,0) &, Al 5P TRIP Il Pl JHIBIUT &P -

Az?+y?—8c+12=0
Bz’ +y* -8 —12=0

Cal+y>—8+9=0

D.z’ 41> =4
Answer: A
oa’r@aﬂmaﬁ

2.0 &g 2° + 4y° = 16 AA TS Waad y> — 4z — 4 = 0

f&ar s g1 a8 fgara Ifiavn, oe go waera vd deqa H


https://dl.doubtnut.com/l/_iFSOLImE0UHG
https://dl.doubtnut.com/l/_zfK9SpvNe18n

3UGMAS Wl Y3l B yqurda g, gpf

A3z -1=0
B.bz2 — 1 =0

C.1522 +22 —1=0

D.222 —1=0
Answer: B
O S s
22 yz
3. 2 —2y+4=0 TB y® =4z d Z—i—b—2=1 Gl

IS WA AT &, @ b BT A a1 317 39S @l 3T 8: (i)
b=+3,z+2y+4=0 (i) b=3,z+2y+4=0 (ii

b=+3,z2+2y—4=0(vb=+3,2—-2y—4=0


https://dl.doubtnut.com/l/_zfK9SpvNe18n
https://dl.doubtnut.com/l/_G88wd32zthjx

Ab=3,z+2+4=0
Cb=y3,z+2y—-4=0

Answer: A

O Az
22 yz .
a

R Bl €, S b PI0T Bl 3R 71/2 8, A

>

Al G

@



https://dl.doubtnut.com/l/_G88wd32zthjx
https://dl.doubtnut.com/l/_2e72C042LYKe

Answer: B

O drdswm @

2

2
5. U HUI afaomad feen & drdqa %+g—5:1wmﬂ

BT & AT BT foreg (-8,3) TR il I 37T &l STl & T dreeel
o WL IGT P 37 1A Bl &, dl 98 Ul y-31 & b fag @

TR &

25
(0.2)

23
o (0.2)

C.(0,9)


https://dl.doubtnut.com/l/_2e72C042LYKe
https://dl.doubtnut.com/l/_nnUIT8qdSXz1

D026
03

Answer: A

O drdisw @

2 2
6.7 P(0, 5) & IR a1 -+ - = 1 61 i & e
forg3il &1 fogue U 31 dieigd E &1 Eqd E & A1t &
fA&eries 81 - (i) (o, %) 3R (o, _?3) (ii) (0, -4) 31 (0,1) (iii)

(0, 4) 3R (0,1) (iv) <0, %) MR (0, —71)

3 —3
A. (0, g) R (0, T)
B. (0, -4) 31R (0,1)

C. (0, 4) 3R (0,1)

() 0.3)


https://dl.doubtnut.com/l/_nnUIT8qdSXz1
https://dl.doubtnut.com/l/_9mbZZUtMh4UH

Answer: C

O @i s

2

2
7 AR -+ 2 = 1 el Y g o g

Uk 31 &1, dl 99 BT AFBe 8P (i) 26 (ii) 24 (iii) 22 (iv) 20

A. 26
B. 24
C. 22

D. 20

Answer: A

oaﬁ%ﬁrmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_9mbZZUtMh4UH
https://dl.doubtnut.com/l/_cfxrXoyiVgWV

2

8Zriﬁaﬁtfqa—+y——1(a>0,b>0)a?rqavra12awﬁ
W W 2° +y° + 4z + 1 = 0 R 3T &, @l ab FI
fSBAH | B (i) 4 (ii) 3 (i) 2 (iv) 1

A 4

B.3

C.2

D.1

Answer: A

Oaﬁ%ﬁ’rmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_YE5J1l952oar

9. gd 42” + y® = 4 R fdg P( — /3, v/2) & Wl 3@
it ot &

BT 1: W2 WA WER ehwad &l
B 2 : &4 7 g R 5N fog I &1 araaq el e Eish
STTelt € 39 fag &1 fague 22 4 2 = 58l

A. (i) a1 B 3 &

B. (ii) Gl B9 I &l

C. (iii) PY-1 I g, FYF-2 7T 8l

D. (iv) BYF-1 31T ¢, HYF-2 I &l

Answer: A

O drdisw



https://dl.doubtnut.com/l/_Ry4DwL5nKVRa
https://dl.doubtnut.com/l/_j67XBNTZhSnQ

T Y 4y Yy
10. 24 : 1 drdqa T 1™ 5+ =1
Tahry &
2 y2 2 y2
HYF: 28Hdd —— + 2= = 1dqAqT — + = = 1 &I 3cbadl
16 9 16
A ¢l

A. (i) BYF-1 I &, BYF-2 I &, BYH-2 HY-1 B Tel
IR B

B. (i) ®F-1 T §, BYF-2 TJ g, BYF-2 HYA-1 HI Tel
EIBRUT e &

C. (iii) PY-1 TF ¢, BYF-2 I 8|

D. (iv) BYA-1 3T ¢, HYF-2 I &l

Answer: B

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_j67XBNTZhSnQ

11, 771 Srefqa &t AIRT (-1,0) AT (3, 4) & a1 19 (3,4) &
Siefga R il R foedY Wt War & 7w & UIg & fASRI (4,6)

gl
1 (-1,0) F I T WA R AU P AE2ATB B

A 12 34
‘\57 5
8 7 11
"\3" 3
17

< (27)

D.(—1,2)

Answer: A

O drdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_Aw6Rjxb5DAxx

12. 9711 Sreiqa B AT (-1,0) dT (3, 4) € a7 A1 (3,4) &
Siefga R il Rt foedY Wt War & o & UG & A2 (4,6)
2|
Sreqe & WGP I BT JHIBOT &1
AMz>+y> -2z —4y—5=0
B.(i)z?+y? — 2z —4y—20=0
C.(i)z?+vy*+2z +4y—20=0

D.(iv)w2+y2+2az+4y—5:0

Answer: B

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_47sNsg9gHWMh

13. 9T EiEfga &Y AT (-1,0) dAT (3, 4) & 9T A (34) I
Siefga R il Rt foedY Wt War & o & UG & A2 (4,6)
2|

SEfgT &b HG-oTgHe DI oheTg BT AF EPM: (i) 1 (ii) 24/2 (iii)
V1T (iv) /19

A1l

B. 2+/2
C./17

D. /19

Answer: C

O drdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_QMoNJqM9gltW
https://dl.doubtnut.com/l/_88F6YglnHBZ4

14, 71T Sreqd &1 AR (-1,0) @7 (3, 4) & a7 A1 (34) I
At R @i =it foead) Wl 1 & o & UIg & fAderies (4,6)
gl

e & WP el BT FHIBIT 81Tl

Az —-y+2=0z—-—y—5=0

21 17
B.w+y—7:0,w+y+720
3 5
C.a:—y+§:0,a:—y—§:O
31 19

Answer: D

O b



https://dl.doubtnut.com/l/_88F6YglnHBZ4

15. 7 SEge & 39 fog R, oIl 3 0T 7 /4 R i

IS LT ¥ET AT T TR e o g U STed T ol gRT g
37T T &A% &

O s

16. foeft TR fomg P A, defgd 22 + 4y® = 4 R e ¥\ A
S S &, fores wel fag Qud R &1 71 famg3il Q ud R
Pifed @1 A1 FHEE B IR P F fguy &1 wHiGR

2

% + y* = ky &, k &I A &71d BifoTv|

Oaﬁﬁﬁrmaﬁ

Exercise 1 Speclal Dpp 7 Hyperbola


https://dl.doubtnut.com/l/_qAs6kDkBc3KL
https://dl.doubtnut.com/l/_SgVlya5OGkhG
https://dl.doubtnut.com/l/_uvvStywtNy8T

1. fdmae™d 922 — 16y° + 722 — 32y — 16 = 0 W fa@OR

SIS A9 B 571d B

G, Schrgdl, AT, FA7aT o1 gHtaw T |

Oaﬁﬁzﬂmaﬁ

2. Afamae 922 — 16y% — 72z — 32y — 16 = 0 R fa@R
SIS g & 371d Hiford
3chgdl

Oaﬁ%@rmaﬁ

3. ifdmae 922 — 16y — 72z — 32y — 16 = 0 R fa9R

SIS g &I 571 HIfTA


https://dl.doubtnut.com/l/_uvvStywtNy8T
https://dl.doubtnut.com/l/_oY0m9jFC6aum
https://dl.doubtnut.com/l/_0ketPfmJZodm

O drd @

4, AfTRaed 9z® — 16y° — 72z — 32y — 16 = 0 R faGOR
SIS 79 P 51d i
fArdr &1 gHievor

O drdswmE

5. AfaRaed 9z° — 16y° — 72z — 32y — 16 = 0 R @R

SIS g &I 571 HIfFd

AT Y TETS

O drd @



https://dl.doubtnut.com/l/_0ketPfmJZodm
https://dl.doubtnut.com/l/_gDG8AWBDu3TY
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11. g &1 fob i fo=g3il, i3 R Waerd & 31fier foeg (h, k)

R OIm g F PRA Gl gd Bl FHIR

2(:1:2 + y2) —2(h +2a)z — ky = 0%l

O drdswm @

12. R y? = 12z & fog3ii A, B AUT C R FARM 75 392f e
S UBR ¢ {5 3 gt PQR &1 fAHfor avelt 81 3fE 6, 0, , T 65

, 31 el @I BT X374 & WY PId 9 YR ¢ b 37h


https://dl.doubtnut.com/l/_8t56BLqPAcxl
https://dl.doubtnut.com/l/_YPZOtSILlMEX
https://dl.doubtnut.com/l/_7WMH8xwZp1CN

WAST (Cotangents) Tk IHR o (T %A H) §91d g,

foTepT AT31=R 2 81 YT POR F1 8%l 57Td HIfAV|

O drdsw @

13. WA y? = 8z W & WA WY, MY R FARM 718 Wef @3
I P AT Q W fctdl &1 afe PQ= 4 gabie &, df Rig PIfsrw a1
et Y3t i ufereise famg &1 famgue o2 = 8(z + 2) &l

O drdsw

14. R 32 = 8¢ P W a1 Waad y? = 2z B W Bl

gl Sitar & R W i 715 el @3l &1 gl fomg &

fa~guel U Waerd €, 29 AN SiTd HIfaiv|

O drdsw @



https://dl.doubtnut.com/l/_7WMH8xwZp1CN
https://dl.doubtnut.com/l/_nuV1dwJ0cMWm
https://dl.doubtnut.com/l/_AqG7aQj8NVM0

15. PC WA 3 = 4az R fog P R AW g, C 3181 ® R¥a

&1 CP &I Tex PI 3R Q A% & YPBR 37 TG ATl & 3 PQ-=
CP &, ol Ggd Pl Q B fa~guel Ueb WRaerd g

O s

Exercise 2 Section B Ellipse

1.3 Srqd BT FHIGHRUT 71d B fordadl 7 (1, 2), 1M (6,2) R

& T g (4,6) A BERATE |

O drdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_AqG7aQj8NVM0
https://dl.doubtnut.com/l/_9Snv0opxj9Cf
https://dl.doubtnut.com/l/_qmBH3p0EwUTe

2. U rdqd S faeg3il (-3, 1) Ud (2,:2) & Rl & dYT fSer
IR e HHAR w9 § AduE el Hr 3R &1 feaa @
HHIBIOT ST B |

O s

2
3.3 g P() 4 2 + L — 1 % s g @
TF Q(20) W Wi wxel g, A welld fifd P
cosf = — (2/3) &Pl

omﬁaﬁ

4.3 s, s' Up WL ¥ W TTRA A g1 IR g HY TTe & Ug
a, @ W ¥ H MY A g 8, ¢ Bw I G & vd e daga


https://dl.doubtnut.com/l/_6JfnFLeVwn3K
https://dl.doubtnut.com/l/_0wMpzUKFCImE
https://dl.doubtnut.com/l/_gY3XX9VCZKQU

2 2 v 2
“’_+y—2:1?ﬁmm%,?ﬁ@a$ﬁﬁ5 > C2 = ¢’

a? b aa’ —c¢

Oaﬁﬁzﬁw%ﬁ

5. 39 3137 & FHIBIUT ST B3 311 378ff TR GHTH 31-d=dUg BIcd]

3 o 22 Y2
t’afrsiqal—ﬁ +5 = 1 &1 e et &l

O s

6. AT x dUT y dRdfd®d F@W 39 UBR g &

2 +9y? —4dx +6y+4 =0 8§ @ (4x9y) &I 3fAGaH AH

ST B3|

O drdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_gY3XX9VCZKQU
https://dl.doubtnut.com/l/_kb9kMgDGIJba
https://dl.doubtnut.com/l/_psudjUkbmVYK
https://dl.doubtnut.com/l/_woMWRwAwWcao

2 2
4
7.é1ﬁq7r,w—+y—=1qvuas¢qﬁmmﬁqamm——

18 ' 32 3
&1 x g y-318il BT HHE fAg3il A dUT B R Pled 81 A 0 get g
g, df FIsT OAB T et TTd HBY |
O @

8. dgd z? + 4% = 16 ¥ f&d 31fAGAY 3HR aA g &l
THIBRUT STTd B fSRIBT B (1,0) B

Oaﬁﬁ;@rmaﬁ

2

2
Q.WTW%+%:1$W®§PWW@N§W?T

I 6 Feg A TEad 3t d 81 I Fy O F, Srega Y A1t g,

2
A Rg®™ (PF, — PF)’ = 4d° {1 — %]

I G—Q-M-.—.-.-A-A‘-


https://dl.doubtnut.com/l/_woMWRwAwWcao
https://dl.doubtnut.com/l/_Zur83s6Rwmrd
https://dl.doubtnut.com/l/_3itkbkmSkJnB

L % QliSdl STIN Q3 )|

10.fgP2,3)dqdz’ +y* — 8z + 6y + 1 = 0 R AN 75
Wef ¥ g BT A Td B R Wl FHedl &1 AT PAB &1 uRga

m(m+5) _|_(y_3)

= 1 & AIWE gd &I difide

9 b2
gfeesg Bl g, dl b2 &1 71 Si1d HIfor |
O drdswm @

11. U drdqd oIt AT xy de & F (9, 20) a1 Fy(49, 55)

TR ¢ UG x-318] ! WY AT &1 STP crgiey H aTs i1d Hifa|

O drdsw @



https://dl.doubtnut.com/l/_3itkbkmSkJnB
https://dl.doubtnut.com/l/_n2xL80MWJDwj
https://dl.doubtnut.com/l/_8XEvDCnSGSvt

12. §ad 22 + 4y? = 4 W T Wl @ §Ead 2? + 2y° = 6
Bl P AYT Q R fAetdl 81 Rig Hifore i drdqd z° + 24> = 6F
P AT Q TR FARI 37 2T WV THHIUT R &

O s

2

13. z’dﬂqa— + y— = 1 R UP <7 &M JUH IJATA # SHDI P
qvws?@—cﬁ%vas{&ffﬁaqsmaansq?m%l e faeg P,
AB &I HUTd 3 : 17 x-3181 B 3R A fAuIfard et &, o weh @
Bl JHIBUT i1 HIfF|

ommiﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_r1SzwHVTCFAw
https://dl.doubtnut.com/l/_Um0K473Ln3KN

14,941 P, a91 P’; , 1A s, ' A Siefg, o 31, Sreisia &
TS 20 &, B W @1 T, W 31 T ol P UG gl I

10
Y " (SP,)(S'P;) = 2560 &, a 100e ®T A 31 &3 (STl ‘e

3ol gl)

O drd @

15.3@T1 L, 381 L, & IH=R & L, &I Yaurar 9 g1 A1 & Lg, Ly
& AR &l L4ﬁ§|EIUTFIT_—1%|?3IH‘1ﬁ'Q?§T§€FEfQH

2—5+%—1a?r¢q:>?m?ﬂ%|s:rhmﬁmmﬂ€r

TR TgYsT BT dABc SiTd Bifr|

Oaﬁﬁeﬂmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_7feGlYb4qGDb
https://dl.doubtnut.com/l/_d1IT8BzhxdJk

2

16mr%iﬁﬁqa—+y— — 1f39®1 55 '0' §, el a> b> 0
g1 g W R fedt fomg P & et Y fAdenas salf T X v ¥
R A & vd N qa fag I el 381 & HW 31t ST dUIG &l

XY &l [AdH THTs 36 AT PN P AfABAH TS 4 &l

3T OPN T HATABAH STl SITd Hiford|

Oaﬂ%ﬁrm%ﬁ

2

2
17.%7%3%2—2 + 1;—2 — 1 f39®1 5 '0' §, 38l a> b> 0
¢ Siefgd W fRfe el fomg P & wqef Yan fAcenad e d x vd v
R et € vd N 7d farg & 292l 341 & HWR 3Tl -1 TG g

XY &l J[AdH THTs 36 AT PN Pl AfABAH e 4 ¢l

39T OPN &1 31f9BdH &3l STd Hiford|

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_c79deAgIy1Y4
https://dl.doubtnut.com/l/_8Ms7RENfpz5o

2

18H1=[Tﬁ??ﬂ'€f§?l——|—— = 1 51 5 '0' &, 518l a> b> 0
g1 Srdqd R A et fomg P 3 wei ¥ Fceras el di X vd ¥
R Al & Ud N qol fag & 21 3@ & HW glel IT UG 2|

XY &I AdH T8 36 AT PN &I 31fAdHaH aw s 4 gl
19T OPN T 3fABAH AFBct SiTd DIfT|

ommaﬁ

Exercise 2 Section C Hyperbola

1. AT b1 FHIBUT S11d BRI b FAgar 2 +y =1,
T (1,1) dAT 3Bl /3 &l 3B AN 6 aars Y sid
CAIER]

I G—QM-.——.-A-A‘-


https://dl.doubtnut.com/l/_8Ms7RENfpz5o
https://dl.doubtnut.com/l/_CCv9DMIMmfCn
https://dl.doubtnut.com/l/_pRZ9qvl0m8W8

L % 9QliSdl 3TN Q3 )|

2 2
2. 3fRae L — L — 1 Yami 7o + 13y — 87 = 0 @

a? b?

br — 8y +7=0 & ufade fog F ERal & dyr A

2/2 .
%%I '3 Td b’ &1 7 STd I

O drdswm @

2 2

z y
3.3Tﬁrq?amrw 5 = 1 & for g hIfa fe

Od’lﬁzﬂmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_pRZ9qvl0m8W8
https://dl.doubtnut.com/l/_2IiS3E2ZjbOQ
https://dl.doubtnut.com/l/_o9r5XimKuaJV

2 2

T y:
4.341‘?rq“\»6|?1€rW 5 = 1 & fold g hIfa fe

SA.S'A =25 T8I TR S dYT S' AT & d2T A oS 21

Oaﬁﬁ,ﬁrmaﬁ

5. AfaRaera 1622 — 9y° + 32z + 36y — 164 = 0 BT P,

1N, AN B TS Ug el B TS Sid B |

Oaﬁﬁzﬂmaﬁ

6. AR 22 — 4y? = 36 F 39 W W HI FHG=T &1d
B ST W X -y+4= 0 P aaad 8l

Od’lﬁzﬂmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_zrDlGT4BYYyq
https://dl.doubtnut.com/l/_b6eZGd3WUHKI
https://dl.doubtnut.com/l/_5fhf9TRd4rse

7. AR 3z? — 2y* = 25 R fo=g (0, 5/2) & wWef Y@
G ST 81 376 JHIBRUT Si1d B

O S

2 2
8H%0106923Tﬁrq?am—2—?;—2—1%3 (ae,0) ¥ IERA
a

gl fedt Sar & et & uma & a Rg iy

01 92 6—1_
tan7 ta,n7—|— I — 02l

O drd @

9. 675 (o, B) I IfaTRIAT 322 — 2y° = 6 W W ¥@U G
STTelt & 5 36 x-3781 & 0 Ud ¢ W g 811 IS tanh. tang = 2
g, d9 Qg A B2 = 2% — TR



https://dl.doubtnut.com/l/_5ilp7VSaRtUZ
https://dl.doubtnut.com/l/_0ldyeZWHclak
https://dl.doubtnut.com/l/_Ggf3KLyAf6dA

2 2

1o.aﬁcaqﬁq?aazrw—2—y—=165raﬁ'6‘raansqua

a b?
fSgP& QST UbR ¢ fb CPCQ W eiadd 8 d¥T a < b &, dl
1 1 1 1

e .
ReE G "oy @ @

ommaﬁ

2 2
"'W’m__y 1h ST A= & 3iisa areit

a? b?

W B AR AHBR Wl 1 gd TR L @10 &1 Sfani & R
el @3l & ufoesq g @1 fa=guer s Hifsid|

O drd @



https://dl.doubtnut.com/l/_Ggf3KLyAf6dA
https://dl.doubtnut.com/l/_ikPD2hLVZQEW
https://dl.doubtnut.com/l/_qIpwFCvSEFTY

12. 9T P(asec, btan@) a1 Q(asec ¢, btan¢) €, &I N
2

T 2 vy
0+¢:§%,3¢ﬁrq?aazr—2——:1q?aﬁrg’%laﬁp

a b2

Td Q W et o1 wfese fog (h, k) &, dl k S1d BIfS|

Oaﬂ%ﬁrmaﬁ

2 2

13.W%—%:1$WP$W@%

(21, 91) , BT W xq > 0dAAT g > 0, R WL 3@ T 37 Werg
I SI1d & 371 o6 37U 3787 I ShHE T Ud G W Bied &, dl Ayl

PTG 1 &% SiTd difaTd|

O S s



https://dl.doubtnut.com/l/_32yZhidwQptl
https://dl.doubtnut.com/l/_FlHgn6RIHuhO

14. fa=g (3, 2) A AfaRIAT 22 — 9y = 9 R it 75 WL
IGI3l BT JHIBRT ST Hifr |

O i s

Exercise 3 Section A Jee Advanced Previous Year S Question

Parabola

1. NI ¢* = 4daz R A fo=g P R LT &M PT T AW PN
WIAT P 3781 B B fag T N W fidTd &1 Bsi PTN &
F5P Bl farguY U WY & ST (fRyeht)

2a
A o (?,O)%
B.AaaIx=0%

c.:nfﬁm%a%


https://dl.doubtnut.com/l/_DpfabiEYmwyZ
https://dl.doubtnut.com/l/_aeG0bIBkOeGF

D. AT (a,0) &1

Answer: A::D

O drd @

2. 7M1 6 Waeld y? = 42 W A V4 B & 7 foeg &1 At Rae
&1 37, r AT a1 39 g7 B W ol & g I AB g dl A
Ud B I gl S dlcil IR 3T fob YdurdT (slope) fAH &1 Aebil
2


https://dl.doubtnut.com/l/_aeG0bIBkOeGF
https://dl.doubtnut.com/l/_xe6bMDMPzd5B

Answer: C::D

O S s

3. 1M (xy) Waed y? = 4z R B S fag 81 911 P a8 fag
g, 3N fp fa=g3il (0, 0) AT (x,y) P AT aTe IWRIUE Bl HUTd
1: 3§ fawifard &vdr &, a1 P o1 faguy 2l

A z? = Y
B.y?> = 2z
C. y2 =
D.z% = 2y
Answer: C

O S s



https://dl.doubtnut.com/l/_xe6bMDMPzd5B
https://dl.doubtnut.com/l/_A3zBrRZMdZCJ

4. 91 L RAad y° = 4z P U MW g1 I L 55 (9,6) I
ISRAT &, Al L BT AHIB0T &P1

Ay—z+3=0

By+3xz —-—33=0

Cy+xz—-—15=0

Dy—2x+12=0

Answer: A::B::D

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_A3zBrRZMdZCJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZRoetK9lLMiC

5.y% = 8z U WY &l HMH ST Uas YT &1 &A%t & 37

q@mﬁm%ﬁlﬁﬁumma%f&gP(%ﬁ) er1 fAffa g
3R A, 3 B & 895 8, il famg P W 3R A1 Sitar &
@ﬁw@%ﬂﬂé@ﬁa‘fg’mw%laﬁ%%l

2

O S

6. AFl Waed gy =8z &I A S & | g
z? + y® — 2z — 4y = 074 G I R & IS a1 PQ
& | ST PQS BT ATl SiTd HIfid|

O drdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_R3ebgstBRLDA
https://dl.doubtnut.com/l/_F8MZVKvNQwTl

7. 911 % PQ WRaed y* = daz B Up ATy Sfiar &1 fa=g3n P
dAT Q W Raad I Wef W@V T fag R Madt & 5 s
y=2z+a,a>0RATL

afe Sftar PQ, y* = dax & MY W BT 9 3iakd a=dl & d9

tanf =
A. —2\/7
B _2ﬁ
' 3
2¢/5
3
—2
D. \/5
3
Answer: D

O drdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_K0eAeq5mpFKq
https://dl.doubtnut.com/l/_vtCfMbDe3eGx

8. 7M1 fb PQ WA y° = 4ax P T AN Sftar g1 fa=g3il p
ddT Q R Racrg HI Wl @ v fog W Aad & 5 s ¥
y=2z +a,a>0WRBILI
SiiaT PQ &Y TS &

A 7a

B. 5a

C.2a

D. 3a

Answer: B

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_vtCfMbDe3eGx

9. AT f&6 PQ WA y? = 4az B va AN ftar g1 fawg3ii p
dAT Q R WIerT I W2 I&U 0 fag W et & sife

y=2z+a,a>0RATL

Sfar PQ &l oS gl

P R S

A'4 ?2 3

5 P Q R S

3 4 1 2

c P Q@ R S

1 3 2 4

5 P Q@ R S

1 3 4 2
Answer: A

O drdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_WDFIXdST0irU

10. 9« z? + y? = 2 9T Waed (parabola) y? = 8z &l
3VIAY W W (common tangents) I &I P,Q W Al
WAeTd bl R,S W WL el 81 dd IqYsT (quadrilateral) PQRS
DI &A% & : (i) 3 (ii) 6 (iii) 9 (iv) 15

A3

B.6

C.9

D.15

Answer: D

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_7I0VYLgifPmQ

1. 941 {6 ayr, s, t AR dRAADS T (non zero real
numbers) g, P(atz, 2a,t), Q, R(ar2, 2ar) T S(as2, 2as)

WA 3y = daxr R T AW g &1 71 PQ Anfla Sftan

(focal chord) & Taq Y& QR AT PK IR &, Tel K fag

(2a, 0) gl

2 2 -1

t

| 1
r BT 711 2: (i) — (i) : (i) — (iv)

Answer: D

()éﬁﬁmwﬁﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_6M8V2aW6uPIS

12. AF1 {6 ay, s, t YIAR dRAGD FBIF (non zero real

numbers) g, P(atz, 2at), Q, R(ar2, 2ar) T S(asQ, 2as)

WA 3y = daxr R T AW g &1 71 PQ Anfla Sftan

(focal chord) & TaH Y& QR AT PK IR &, Tel K fag

(2a, 0) &l

g st =18, dl 37 Rl & fag P R el &r qefn fag S
3T (nomal) T3 fag W fAeTd g, 39! &Ife (ordinate)

@+t a@+1)’  a(®+1)”
(i) YT (ii) —op (iii) — 5 (iv)
a(t2 + 2)2

3

(#+1)°
2t3

a(t2 + 1)2
23

a(t2 + 1)2

A

B.

C.


https://dl.doubtnut.com/l/_tLGbIueeBMbA

Answer: B

O s

13. 9 WA y° = 4z & AT a1 F AR g3l w® G
T AT I (z — 3)° + (y + 2)° = 2 H WA Y@ &, a9

r2 &1 HT 51Td B |

O drdsw @

14. 9F1 {6 g6 C, ¥ =z +y+4 =0 b A0 H, Racd
(parabola) y* = 4z & gUUT UfAfST (mirror image) g1 AG A
3R B, I%b C 3R YW@ y=-5, F Ut g &€, a9 A 3R B & o9
B el

- Y


https://dl.doubtnut.com/l/_tLGbIueeBMbA
https://dl.doubtnut.com/l/_n0WBAamIl8bu
https://dl.doubtnut.com/l/_FHLgmHX1OAcG

LT o™l OlIN K4 J

15. 771 o5 faffa fomg P 37k Q WA (parabola) ¢ = 2z W

2 YR folv 710 ¢ fos U g, foiasT I PQ 8, 9 WAl &
oM (vertex) 0 I STaT &1 I P U IRIA (firstquadrant) &
e & 91 Bgst AOPQ &1 &3%d 34/2 &, dl g & & I
@) g PF Adaw? @) 2

A (4, 2v/2)

Answer: AD

O S s



https://dl.doubtnut.com/l/_FHLgmHX1OAcG
https://dl.doubtnut.com/l/_UXjnOhAl8EaT

16. 30 Cp:x’+¢y* =3 , @ Ffag 0 &, Wael™
(parabola) 2> = 2y P U2H IGATL (first quadrant) & fag P
R yferefed (intersect) Bl &1 AFT fb g C); & fag P W
G 15 WRAT (tangent) 3T a Tl Cy AR C; Bl HHE
fag31 R, 3R Ry R Wi vl &1 7 olifSrd fs C, 3R C @1

&I IV 2,/3 F TSR & 3R 37D daiag BT Q, 3R Qs Bl
M Qy 3R Q3, y - R RAA 8, dd

A. Q2Q3 — ]_2
B. RyR; = 12
C. T OR, R &1 8% 64/2 &

D. ST PQ,Q; &1 8% 44/2 &

Answer: ABC



https://dl.doubtnut.com/l/_UXjnOhAl8EaT
https://dl.doubtnut.com/l/_cyreiKFlTBit

17. 91 f& AT (parabola) y* = 4z W P U 01 fag & i
gdz® +9y? — 4z — 16y + 64 = 0 F Pg fag S A A I
R & | 71 fp 9d W fomg Q W1 & 5 98 IWEs SP &l 37dR®
faufara sear e | ad

A.SP =2,/5

B.SQ: QP = (\/5+1):2

C. RIT & fa=g P R (W (nomal) BT x-3ick We 6 ¢

D. 1 & farg Q W Wl fit &Tet (slope) %%

Answer: ACD

O drdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_cyreiKFlTBit
https://dl.doubtnut.com/l/_pM5d5LXjlYHK

18. IfE WI@H (parabola) y? = 16z &I UH 3fial (chord), 3
WAl (tangent) &l 8, DI THIBRUT 2x +y = p AUl HeAfag
(midpoint) (h,k) & @ A & A p, hud k 3 FrTfad 7 2(R)?

Ap—2,h=3,k= —14

B.p=5h=4k= —3

Cp= —-1L,h=1Lk= —3

DP= —2h=2k= —14
Answer: A

O s

Exercise 3 Section A Jee Advanced Previous Year S Question

Ellipse



https://dl.doubtnut.com/l/_SqkKz64dsHyC

1L AFT P(zyy) @& Q(za, 2), 41 < 0,32 < 0, dEqa

2+ 4y =4 F T F 3T fog 81 AT pQaT

Wactdl & FHIBR0T &
Ax?+2/3y=3+,3
B.z? —2y/3y =3+ /3
Cz® +2/3y=3—./3

D.2% + 23y =3— /3

Answer: B::C

O s @



https://dl.doubtnut.com/l/_VkF5S1iBmDJv

2. 41qT 22 + 9y? = 9 P re-3781 B AR A 1 aTg-3187 & R B

A ISRA dTelt W1 0P AeTD I Bl fag M R AT &, dr et
AM W& I fi=g O arel BT &1 &% &

A 31
10

5 29
10

c 21
10

0. 21
10

Answer: D

O drdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_ZFgJa4aAYJk7

3.<1Hqd 22 + 4y® = 16 & Bl fomg P R i SR AWt x-
3781 B! fomg Q W Aedr 81 AfE Yaravs pQ &1 Hex fog M &, dl
MBI fague feu I1e ieige & ATfeial &I A9 § F fb fomgail w

TfereesG vl 87
3f 2
f(o5 )
(o
c(+2v8 +7)
(s2a4?
Answer: C

O @i s



https://dl.doubtnut.com/l/_8gK0YMYU9bJC

4. B 3R BC dTel YT ABC &1 MY fog ASH UebR | 1A
gfP cos B+ cosC = 4sin2§%|aﬁa,bva*c$q2rﬁaaas
DIV A, B Ud C Y TH[E Y1371 I el ol (ST Hvd g, dl

Ab+c=4a

B.b+c=2a

C. famg A 1 frguer ves g &

D. fag A &1 fagUY Ueb IR AT PH § |

Answer: B::C

Oaﬁ%ﬁrmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_kQxSw8pNold0

2 2

5.@@P(3,4)®‘cﬂd§ﬁ%+%:1w@%ﬂwéw2?wm

59 g B A U4 B frg3il W wef ot 81 A e B % fAderas &
8 Nﬁ)ﬁ( 9 8) -~

: (i) (3,0) T (0,2) (ii) (—

5’ 15 5'5
8 2161 \ . , . 9 8
(- T ) Td (0,2) (iv) (3,0) Ud (— = g)

A. (i) (3,0) T4 (0,2)

. 24/161 : 9 8
B.(II)(— 15 )®<—3,3>

8
57
8 24/161
C. (iii) -

15 g (0,2)

N——

9 8

D. (iv) (3,0) Ud < — 5 —)

(@)}

Answer: D

Qaﬁﬁzﬁmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_pwmXUOXCBtX9
https://dl.doubtnut.com/l/_mdos1Tz4CuX7

2 2
6. fo=g P(3, 4) & drdad %+ y? = 1 R i g el Y@
39 ¢rdqd &I A U4 B famg3l & i ol 21
3T PAB &1 e &G ¢ |

(5)
(7 25>
{

(

B.

@)

)
)

D.

O‘l|\1 cnloo

11

5’
8

25

Answer: C

O drdisw @

2 2
7.@@P(3,4)®ﬁé§ﬁ%+%:1w@%hn§wﬁ3@w

29 itigd &l A Ud B fomg3il ©v wel ol gl


https://dl.doubtnut.com/l/_mdos1Tz4CuX7
https://dl.doubtnut.com/l/_X8CrHSocg7Xj

33 fog & fogue o1 FHIa I, 3! fag P dT AT Y@ AB A
gR3T RTR &, &P

A 9z% + y? — 6zy — bdx — 62y + 241 = 0

B.z2 + 9y + 6zy — 54z + 62y — 241 = 0

C.92% + 9y — 6zy — 54z — 62y — 241 = 0

D.z% 4+ y® — 2zy + 27z + 31y — 120 = 0

Answer: A

O @ s

2 2

8.WE1:%+%:1WR35W%%H%W

U FGeriep 3781l & THR &1 U 31 ddqd E, s 4 (0, 4)
3 IERAT & 3R 3RId R B URTA &, Al Ep Y 3ch-adm &Pft



https://dl.doubtnut.com/l/_X8CrHSocg7Xj
https://dl.doubtnut.com/l/_iJectzLBS2OE

e |- M|g| M|g|
(SV] N

Answer: C

oaﬁ%ﬁrmaﬁ

9. fo/g (h, 0) & IERA dlll Ue Heafer a1 efgd

2 2
%+ % — 1 I frgafl P T Q W wred 81 AT b frgafi p

a2 Q W Erdga Ht R fag R W fAad € 1 afg A(h) =
BYst PQR T &R, Ar= max  A(h) 3R

Ay = min A(h)gdd iAl — 8A, =
1/2<h<1 NG

(& . . |


https://dl.doubtnut.com/l/_iJectzLBS2OE
https://dl.doubtnut.com/l/_sE7AY1T1UEne

| @ dllsdl 31Y ad

Column-I
(A) g }9—~%-]w:ﬁé.4mr,-\'twmr=ujwnﬁm
fredt firg Pow &l it woe voamw & fieg Q o A AP v
FMm AR a0 g = 0Q -MQ” & 5= 2

(B) WL—LAMMe:EQ_WMHh

T
ﬁma;w#mmwmsiﬂmm

wamw BE ot TS w0 A g

(€ 7@mt fix-v-4t=0mr Sx+ty-4S3 =0 (7 tore= )
# wfreg frga o fagow sfovesa & e swem 2

®) w§~%=1wmmn-gpwms,ws:amm
w= % oz F ma F, 81 o (SF)). (S,F,) o == #vm
10.
A P Q@ R S
4 3 2 1
8 P Q R S
2 4 3 1
c P Q R S
4 3 1 2
5 P Q R S
2 4 1 3
Answer: A

Column-TI
P 2
Q 3
(R) 4
(s) 6

Oaﬁ%ﬁrwaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_sE7AY1T1UEne
https://dl.doubtnut.com/l/_wm5MehDmWfnF

2 2
11.n1=n%2‘3r5f6§r% + y? = 18 T (f1, 0) R (f2, 0)

& S8l f; >03R f, <08 A1 % P, vd P, & Waed &
ST MR AL (£, 0) WG (2f,,0) € A1 AT & ofi
(vertex) (0,0) &1 AT 6 P, bl et 31 T, fo=g (25, 0) 9, vd

P, Bl Wi @1 T, fo=g (f;, 0) T SReh 81 3fE T, & gaorar my,

81 3R T, &Y 9gurdl m, &, a9 (% +m§) &I AT ST B |

my

O drdisw @

12,911 f& E, 3R E, 3 <idgd & 3H® g Jeifag ¢ | By 3R
E, & & 31amd ALk x-3181 3R y-31el R f&d ¢ | 41 6

S:2?+ (y—1)’ =2 b g & | WA I & 4 y = 3, Tl

S, E, 3R E, & U P, Q 3R R W W axcl & | o1 %


https://dl.doubtnut.com/l/_wm5MehDmWfnF
https://dl.doubtnut.com/l/_uY3hVdcDR3lN
https://dl.doubtnut.com/l/_ceJzTxj0LJGZ

PQ:PR:2T\/§ ?lﬂﬁ‘?el 3.ﬁ'\f ey hHIA E1 3ﬂ'\f E2
3p¢dl (eccentricities) &, 9 &l YT & (8)

43

Ae?+te2=_"
1 2 40

<

B. €1€9 —
2

3

C. ‘e% — eg'

*“‘% [
oo| ot

D. €1€9 =

Answer: A::B

O s

13. A1 f& Fl(wl, 0) 3R F2(CE2, 0), IERE] 1 <0,z9 >0
2 2

SEiqd (ellipse) % + % = 1 &l FIfT (Foci) & | AT fh vas

Wdeld (parabola) o et oMY (vertex) Helfag (origin) W 3R


https://dl.doubtnut.com/l/_ceJzTxj0LJGZ
https://dl.doubtnut.com/l/_vgKVCjG4OqDo

T (focus) F, W &, drdqd &I gom Iqfer (first quadrant) &
M R AR Iqe =qafer (fourth quadrant) # N ® ufa<sfed
FRATE |

s F; MN &1 @& (orthocenter) &



https://dl.doubtnut.com/l/_vgKVCjG4OqDo

14. 91 b Fl(azl, 0) 3R F2(CI32, 0), IERE] 1 <0,z9 >0

2 2

&g (ellipse) % + % = 1 &l TIfGT (Foci) & | AT fh vas

Wdeld (parabola) foigaT &MY (vertex) Helfag (origin) W 3R
1M (focus) Fr W &, drddgd &1 Y Iqier (first quadrant)
M ®R 3R Iqd Iquier (fourth quadrant) & N R yfa<esfed
FRATE |
s F1 M N &1 ciidb-5 (orthocenter) &

A3:4

B.4:5

C.5:8

D.2:3

Answer: C



https://dl.doubtnut.com/l/_QK6WukVp7utB

¢ MIID ¥ JNVIN RN ) |

15 W @ wer YEBt W AR SEC, B A 9@e ge
4y = %ﬁ?q?aazrf = 4z QT R & el & | 7T fp
3 @M fomg Q R Ufeiede ol & | Tep UdY defge W faaR $ifsid
forT®1 g gefag O(0, 0) TR & 317 foRyes 31ef - EEf 31e1 0 Q B |
I 39 g & Y 3781 I T T8 /2 8, a9 FHafefdd § I o

1 () BUT TAE (E)
A. &g Pl 3cpadT (eccentricity) %%ﬁ?qﬂmsﬂm
(latus rectum) &I &S 18
B. ARt 1 3T - & 3R e S B e, £ 2
RN o= —— q x1 B A dpd gR IREG

V2

1
bounded) &7 (region) &1 &F%Hd —— (7 — 2) &
(bounded) & (region) W (7 )


https://dl.doubtnut.com/l/_QK6WukVp7utB
https://dl.doubtnut.com/l/_dJrsMPeHRpyr

D.Q‘@T3ﬁx=%ax=1$aﬁ?—rﬁé§ﬁ§mmaﬁﬁ

1
Wl—(;(ﬂ—z)%

Answer: A::C

O s

Exercise 3 Section A Jee Advanced Previous Year S Question

Hyperbola

1. 7M1 a Td b 3 dRdfge W@ g, df FHieRu
(az”® + by® + ¢) (z* — bzy + 6y°) = 0 &Rid Bl &

A. IR A I3 &I, AfE ¢ = 0 AT a Td b & g THH &


https://dl.doubtnut.com/l/_dJrsMPeHRpyr
https://dl.doubtnut.com/l/_JbmJhWJQGnrT

B. I IR Y131l AT U gd &I, A a=b dUT ¢ Td a & %
faudd &

C. 31 IR W3 qUT Th ARG P, IG a W b F &g
T & 9T ¢ U a & g fudia &

D. U g AT Ueh dieqd oI, TG a Ud b & =g FH1H &1 de

cUd a & A fawIa &

Answer: B

O drdisw @

2. Al fdg A W Ay ¥ g fdwae™

z? — 2% — 2¢/2z — 4/2y — 6 = 0 | AFT 3IP ATV B


https://dl.doubtnut.com/l/_JbmJhWJQGnrT
https://dl.doubtnut.com/l/_Mk9qCVruZLOd

ol 7  Ueh 2fie B &1 AfE foig A & fspedd 1faaracty i A1 ¢

g ,d9 AABC & 9% &

Answer: B

O S s

3. I At

(1+pz—py+p(l+p) =0,(1+qgz—qy+q(l+q) =0

(STel p # q) ATy = 0 A FAfHd AT & TP HT fagu &Pm


https://dl.doubtnut.com/l/_Mk9qCVruZLOd
https://dl.doubtnut.com/l/_I8ubeeBughMl

A. U JfdRaed

B. Udh Uvdeld

D. Ush IAXA 3]

Answer: D

O drdisw

4. 3faRTEd 22° — 2y° = 1 P Ue drdqd add Predl gl

SEiqd & Icchadl ATARIeTT Bl Ichadl Bl JwhH (reciprocal)
g1 afe Srefqa & et SN el & 3rgfaerdy, a

A. Sreigd &1 IHIeR0T 22 4 2% = 2

B. §iEigd &I AT (& 1, 0)


https://dl.doubtnut.com/l/_I8ubeeBughMl
https://dl.doubtnut.com/l/_9ztrlIyKjfqh

C. S¥efga &1 wfiawor 22 + 2% = 4

D. Clefg ol AT (£ /2, 0)

Answer: A::B

O drdswm @

5. List-l ¥ &3 7 HAY &I List-ll § & S A= & Iy Il
Afe S

LeEH-1 LrEHk-II
(&) TEE=j+ fk.b=-j+ Bk =2 Bk RmEmE P -E—
3w b ¥ e frgm W mEw Q) 2—;
b .. ) i
(B) aﬁ_[lf(x)—3xpdx-a*—b-t_uﬁf|-g[mmi ® 7
3
x:i -«
© i3 [secodx At ©
[]
@) ‘#ﬂ'ﬁi,!zivl.zHHMUaﬁwﬂwﬁi m -’;
WA=E) <

O drdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_9ztrlIyKjfqh
https://dl.doubtnut.com/l/_5kpG68nZMude

2 2
6.®w2+y2—8m:06mmw%—yzzlw-

R B A a7 B fa=g3l W ufc=isg vd &1 ¢-TdHS Jaurdl dre,

g Ud 3ffdRdaerd Bl 3WAMS el @ b1 FHIBRT 8P ¢ (i)
2z — /by —20=0 (i) 2z —+By+4=0 (i)
3z —dy+8=0(v)dr —3y+4=0

A2z — /by —20 =0

B.2z — /by +4=0

C3z —4y+8=0

D.4z — 3y +4 =0

Answer: B

Qmma@r



https://dl.doubtnut.com/l/_5kpG68nZMude
https://dl.doubtnut.com/l/_TRrf5n3A4OFn

2 2
7.61?[m2+y2—8x:OHQIT34ﬁW%—yZ:1W-

R &I A d21 B forg3il W Ufade v &1 AB I AT HI-aw
ST 313 g T FHIGBRT ET:
Mz’ +y? — 122 +24=0(i)z® +y* + 122 +24 =0
(iiiyz? +y* + 24z — 12 =0(iv) 2° + y* — 24z — 12 =0
Azi+y? —120+24=0
B.z? +y° + 122 +24 = 0
Czl4+y>+24z—12=0

D.z?+y* — 24z —12=0

Answer: A

omsﬁ?aﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_fVJYgjha2x3P
https://dl.doubtnut.com/l/_ZAmFXQQl8Tw3

2 2

8.W3@T2x+y:13aﬁmamw—2— :Z_2 — 1 T el
a

I g1 AfE ag a1, Adean fAgar dor x-3181 & ufasg fog 3
IRl 8, Al 3fAwRaetd Pl Icb-gdl siTd Hifard|

O drdisw

2

2
Q.HHTT%ITQ’P(QB)W?W%— Z_Q = 1R f&d g1 I}
f=g P W i< SR (W x-3181 &I foig (9,0) W Ufc=edg dvell
¢, a1 faRaeTg $i Ichgar arft


https://dl.doubtnut.com/l/_ZAmFXQQl8Tw3
https://dl.doubtnut.com/l/_IYKsy1Aawkhj

Answer: B

O s

2 2

10, T dRwaeE S — L —1 A 3ebgar, A

a’ b2

z? + 4y? = 4 B Ihadl B Fepd & ARG AfARae Eqd

& U AN A SERAT ], A

2

2
A.aﬁwawﬂw-% — % =18
B. 3fARaT Y Uas 1M (2,0) €1
C.Hﬁwzﬁsﬁﬁm\/g%l

D. faRaery &1 gHftexvl 22 — 3y® = 3 &

Answer: B::D



https://dl.doubtnut.com/l/_IYKsy1Aawkhj
https://dl.doubtnut.com/l/_4o7IymvqUr0u

2 2
N IE WA W 22 —y=1 & AR, %—%zl

faRTAT IR T IW@U AT 8, O 39 W97 YW@ & fawaay
W el fo=gai |

9 1
Al —, —
<2ﬁ ﬁ)

s (9 -1
\2v2' V2

C. (3v/3, —2V2)
D. ( — 3/3,2/2)
Answer: B

O drd @



https://dl.doubtnut.com/l/_4o7IymvqUr0u
https://dl.doubtnut.com/l/_OUe94aSZ9Z9b

12911 f6 H: 22 — y? = 1 T 31fawaerd (hyperbola) € 31R
S Ueh gl ¢ TSIl g N(zy, 0) & | AT 6 H 3R S U g@v &l
g Py, ) REFRAE, 5Tz > 13y > 08| g
P W, H 3R S &l A= el &1 x-3181 B farg M R Gfiese st
g | I& (I, m) BT APMN &1 $6& (centroid) &, a9 Ta!

HYF g (8)
d$1 - CB%, 1
B Zm = 1 ,x1 > 1
U3y /(al -1
d
C —l =1+ —_—, T > 1
dwl CE%
dm
D. — = —, >0
dy1 3 Y1
Answer: A::B::D

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_VtuyQKayeXlz

13. 3pfd # If¢ ABIICD, ZAPQ = 50° /PRD = 127°

e, dl Y BT AF -

A P A

A 2a,4,1

B.a, 4

Ca,4,2

D.2a,8,1

Answer: B::C::D

f 1


https://dl.doubtnut.com/l/_VtuyQKayeXlz
https://dl.doubtnut.com/l/_w3io2J7hcbfX

14. A I9Pad PP (blctH 1) & ( —) R IR

V3z + 2y = 48,99 A9 T q P4 I1 fased Had IGgt Jie
g?

A. (IV)(iii)(S)

B. (1) (ii)(R)

C. (IV) (iv)(S)

D. (I1) (iv) (R)

Answer: D

O ==



https://dl.doubtnut.com/l/_w3io2J7hcbfX
https://dl.doubtnut.com/l/_Q9Q8t5NNzr71
https://dl.doubtnut.com/l/_4vDEqfabiWu2

15. A< &t =it 29eT b i picTHl H Ut JTT Bl 39th &1 A

A B 94l &b IR A |

e 1. 2 qul 3 A HWE: WA, W O% WIRET @l FHER
o wsifaeg fad T F|
Hiedd ~ 1 Hicdd -2 Wi - 3 B
iu; x®+y®=a® |(i) mp=mix+a & | a 2a)
"Im® m)
(m} — . =
W a3 |l y=mx tavm +1 |'Q'-| -ma__a
izl 2 Q)| |
| bdm=+1 ym™+1
— == —— R
[ () y*= = dax (iif) 1 = rmx + xllrazrrl" 1] "
‘ —-a*m 1 ]
\valm® +1 -.I'rc:?'nf" +1) |
| —
(V) , i (5]
l ,,'I i 5 |} = pee o \'IG'I"H +1] > ;
x.. "ﬂ“‘l,‘ = ﬂd e : 1 !
|\ vam® yaim® -1
=rs o TR Beia k'

e IWRh Albd (HicTH 1)

& Wolfa=g (8, 16) W WLRET

y =z + 8¢ dd g & A Bad B A1 feey &) T &

A. (1) (i) (P)

B. (1) (ii) (Q)

C. (1) (iv)(R)

D. (1) (ii)(Q)


https://dl.doubtnut.com/l/_4vDEqfabiWu2

Answer: A

O drdswm @

16. 1 &1 SRt 29T o i PictHl | 3ueTe] YT BT 3uh &1 A
A B U4l & IR <o |

T 1, 2 a9l 3 A FEe: Wwd, Webd oY RG] @1 gHIER
Far wEfag f3d T E|

| =ram -1 Fred - 2 afem -3 |
I x?+y?=a® |(i) my=m’x+a (P [_al_‘ﬁ‘
m m )
i) - [ 3 S %
(ii) y=mx +aym™+1 ma

2 A®)]

AP (i L T
x“+a'y =a

—

T 0
LAmi+l Ym*+1)

) y* =dax (i) y = mx +Jam? -1

iR)

-a*m 1 _]
kJa_”m”+1 -.llrﬂﬂmzﬂ'rl_l

(3]

[“'.;,] 5 (iv) y = mx +a“m? +1
x"—a’y =u —nzm_ -1

|
— T —|
\vatmt =1 Ja*m® -1 ‘

a = /2 & oI 39gh 2Aiebd (BictH 1) & WAifeg (— 1,1) ®


https://dl.doubtnut.com/l/_4vDEqfabiWu2
https://dl.doubtnut.com/l/_BNap5taJD2kO

Uop W Wil Tl & a9 A9 § F Pad HiH A1 [Abey 29
RG] BT THIBIUT YT hea bl Te! WA &

A. (1) (ii)(Q)

B. (1) (i) (P)

C. () (ii)(Q)

D. (1) (i) (P)

Answer: C
O @ s
2 2
T Yy o
17.H1:|Tﬁ3H:—2—b—2=1,3IETa>b>0,my'\EI'HFIFT
a

(plane) ® U AT 31fAWRded (hyperbola) & foigesT TP 3181

(conjugateaxis) LM 39 Uh MY (vertex)N W 60° b1 Hivl


https://dl.doubtnut.com/l/_BNap5taJD2kO
https://dl.doubtnut.com/l/_ljELvCAyU0VM

(angle) 3idRd (subtend) &vdT &1 AMT b 3T (triangle) LMN

BT B (area) 4,/3 &l
List-I List-IT
(®) H & |y a9 w2 {1y 8
(Q) H = =l {eccentricity) & 2 %
® H# A (foe)d dA T ghH 2 (3) %
(8) H & 7ifiera Fa0 (latus rectum) T TS # 4 4
fau gu faepedl & & Wel fadey ¢

AP—4Q—2R—>15—3

BP—4Q —3,R—~15—2

CP—-4Q—1,R—35—2

D.P—+3,Q 4R —25—1

Answer: B

Oaﬁﬁ;@rmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_ljELvCAyU0VM

Exercise 3 Section B Jee Main Previous Previous Year S

Question Hyperbola

1. U6 WA P 1N Jefdg W & a7 WM ¢ = 2 RIod Hl
fAgar g, @ Waeg &1 M ¢

A.(1,0)

B.(0, 1)

C.(2,0)

D. (0, 2)

Answer: A

O fsm



https://dl.doubtnut.com/l/_sA0llrVm1jMY

2. Ve g &Y Uep A1 He fog R &1 A Y aeieseur x = 4
aanmm%%,a‘raa@‘-aﬁma?rm@vﬁ:(i) ; (ii)%

Gi 5 8
i) 3 (iv) 3

>

w| oo w| ot w ks w N

Answer: D

O drdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_kYL4Y5frarF9

3. fAdeh 378 & 3MfE U 3ad & 3affRd (Inscribed) U
ddad 22 + 4y = 4 SR SATAT1 & AT I8 BRI U 31 Sieigd
& raifed & 3t 1% 55 (4,0) I oRaT &, @ 317 Egd &1
o1 BT

Az + 12y = 16

B. 422 4 48y* = 48

C.4z% + 64y = 48

D.z? + 16y = 16

Answer: A

O drdisw @



https://dl.doubtnut.com/l/_qJHa0w5SUmZb

4. IE RaeT y° = 4z R fog P I IR 6 q wef YW@

IHHIV R &, 1 P Pl fagu &
Ax =1
B.2xr +1=0
Czx= —1
D.2r —1 =0
Answer: C
oa’r@,ﬁrmaﬁ

5. 3 dYelqe o1 TN, b 3187 fAGeIieh 318l o & & T il

fareg(-3, 1) T ERAT & AT b5l \/g%‘@l?n


https://dl.doubtnut.com/l/_ITBFmu8CzulK
https://dl.doubtnut.com/l/_gxK41mGeeX05

A 3z% +5y2 —32=0
B.5z% 4+ 3y —48 =0
C.3z2+5y2—15=0

D.5z? +3y>—32=0

Answer: A::B

O drdisw @

6. YT 1: WIeT y? = 16,/3z ad1 &efad 222 + 92 =4 A

U JUAMAS WRET &1 FHa0T y = 2z + 24/3 8

44/3
AT 2: I @ y:ma:—l—T\/_,(m;éO) Wl
y® = 16,/3z 21 &Ead 22° + ¢ = 4, F 3w W g,

@ m T m? + 2m? = 24 B AE HRAT 8


https://dl.doubtnut.com/l/_gxK41mGeeX05
https://dl.doubtnut.com/l/_ukzDOuUAYFjv

A. (i) FYF-1 I 8, FUF-2 IA 8, FYF-2 HYA-1 HI T
RS A8l 2

B. (i) $Y-1 I &, HYH-2 3 &

C. (iii) PYA-1 3T §, BYF-2 A ¢l

D. (iv) $Y-1 I ¢, P2 I 8, PYA-2 HYA-1 HI T&l

T 8

Answer: D

O drdisw

7.99 (z — 1)> + % = 1 5 0% I Bl 37ef oI 3187 AR I
2% + (y — 2)® = 4% U o & 37ef ef 3181 A U el g


https://dl.doubtnut.com/l/_ukzDOuUAYFjv
https://dl.doubtnut.com/l/_crcdQZCBHH1l

i 7| fE e o1 g Hel fomg W ¢ a1 Hb He ficered
3781 €, 1 Sefg 1 wHavor @

Adz? +9y> =38

B.z2 + 4y = 16

Cdx?+y% =14

D.z2 + 4y =8
Answer: B

O drdsw

8.fear & : U qd 222 + 2y* = 5 AU VP WAl y° = 4,/bz
gl
BT 1 Tbl B T IWAAY Wl A & iR


https://dl.doubtnut.com/l/_crcdQZCBHH1l
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B.dr — 2y =1
Cldr +2y =7
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TIfNT (2,0) TG (-2,0) dAT 3cbadl 3/2 &I, dl 29 AR &I


https://dl.doubtnut.com/l/_hxvlPYk3d1CF
https://dl.doubtnut.com/l/_Qt5XevyqrM7Y
https://dl.doubtnut.com/l/_ByEzJbb6pqeM
https://dl.doubtnut.com/l/_m7duCgbSN3JK

IHIBRUT SITd Hifad|

O drdswm @

16. 3faRadd 222 — 3y? = 15 Pl Icbadl oi1d DI
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